



## ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ГОРОДА

**П**осле отмены крепостного права положительное влияние на развитие общественной и культурной жизни горнозаводского поселка, каким являлся Шайтанский завод оказала деятельность земства. На земские средства и была открыта первая общедоступная библиотека.

А.А.Топорков отметил это событие в книге "О Васильево-Шайтанском заводе": "С 1885 года при мужской школе существует земская народная библиотека, книгами которой пользуются все жители завода".

Конечно, посещаемость библиотеки была низкой ввиду малого числа "грамотеев". По данным переписи 1887 года известно, что из шести тысяч жителей Шайтанской волости грамотных было около десяти процентов. В основном посетителями библиотеки были конторские служащие, приказчики, торговцы... Книжный фонд был скромным. Располагалась библиотека в небольшой комнатке, не имела читательского зала.

Грамотного населения становилось больше. Постепенно книжный фонд пополнялся. Посещаемость увеличилась. Помещение библиотеки стало тесным. В начале XX века ее перевели в большой пятистенный дом, построенный на улице Большой недалеко от господского дома.

В 1904 году библиотекарем стал работать приезжий человек - Г.А.Зеленцов. Общительный, любезный библиотекарь встречал читателей, внимательно приглядывался к каждому молодому рабочему. Он расспрашивал их об условиях труда, беседовал о прочитанных книгах. Незаметно он вовлекал молодых в политический кружок.

После революции и гражданской войны преемницей земской библиотеки стала поселковая, а затем городская. В конце 20-х - начале 30-х годов книжный фонд был переведен в двухэтажное здание, принадлежащее когда-то караванному В.В.Кононову (прежняя нумерация, ул. Ленина, 27). Здесь библиотека находилась до переезда в мае 1963 года в новое здание на улице Ватутина, 46. А 2 апреля 1991 года городская центральная библиотека справила новоселье в специально построенном здании. Теперь она находится на высоком холме в центре города, на площади Победы.

Библиотека занимает площадь более двух тысяч квадратных метров и расположена на двух этажах. На первом - два абонементных: взрослый и юношеский. Мраморная лестница ведет на второй этаж, где к услугам посетителей читальные залы. Кроме просторного книгохранилища и читальных залов

имеются Пушкинский и конференц-залы. Есть еще один этаж, где проводятся выставки книг и изделий наших умельцев, художников.

Первоуральская городская центральная библиотека единственная в области, где при участии областной библиотеки имени Белинского проводятся выставки редкой книги.

Ежемесячно в библиотеке проводятся семинары, лекции для работников библиотек. Систематически организуются выставки новинок и книг по определенным темам. Работники библиотеки организуют встречи с интересными людьми, уральскими писателями, краеведами...

Для выпускников школ, будущих абитуриентов, работники отдела обслуживания проводят "литературные среды" - вечера живого собеседования, где ребята получают широкую информацию.

С 1995 года городская центральная библиотека совместно с институтом истории и археологии Уральского отделения Российской Академии наук проводит "Шайтанские чтения", которые привлекают краеведов, учителей истории и всех, кто интересуется прошлым, культурой и бытом нашего города.

Центральная библиотека имеет широко разветвленную сеть в разных районах города и поселках. В ее системе 15 филиалов, в которых осуществляется методическая работа. В системе ГЦБ есть библиотеки, которые обслуживают детвору.

В годы индустриального подъема на крупных предприятиях города были созданы библиотеки профсоюзных комитетов. Они появились при профкомах старотрубного, новотрубного, динасового и хромпикового заводов, стройкомхозе Трубстрой. Центральная библиотека профкома АО "Новотрубный завод" имела пять филиалов, один из которых обслуживал детей. Кроме массовых профсоюзных библиотек при новотрубном, динасовом, хромпиковом заводах действуют научно-технические библиотеки.

В городе действует 21 библиотека: 16 относятся к государственной системе и пять ведомственных. В настоящее время в Первоуральске организована центральная библиотечная система N 2, в которую вошли пять библиотек, ранее находившихся в ведении профсоюзного комитета АО "Новотрубный завод".

**Ю. ДУНАЕВ**

На снимке: В этом доме (ул.Ленина, 18 - старая нумерация) в начале века располагалась земская народная библиотека Васильево-Шайтанского завода, 1970 г.

Фото автора.